

社会学教授解读海派家训文化特点

海纳百川多包容 言传身教润无声

本报与市文明办、市妇联联合开展的好家风、好家训征集活动至今已持续开展了近3个月，目前收到读者投稿300余篇，家风家训上千条。投稿的读者大多是本市居民，但他们的祖辈则来自天南地北，流传下来的家训风格也是大相径庭。

南北家训究竟有何不同？上海本土家训有什么特点？上海的名门望族又有怎样的家风门规？昨天下午，中国家风家训专家、上海大学社会学教授胡申生教授解答了这些疑问。他告诉记者，上海本土家风家训历史源远流长，但直到近代才形成了独一无二的海派家训，有别于中国南北传统家训，其特点用八个字可以概括：海纳百川、兼收并蓄。

海派家训包容中西南北

“家庭是社会的细胞，而家风家训则是社会细胞中的优质基因，这些基因承载着家庭、国家甚至民族的历史。”昨天下午，胡申生教授告诉记者，上海家训史起步早，发力晚，但最终形成了中国家训史上独一无二的海派家训文化。

在近代之前，和中国其他地区一样，上海的家风家训主要受到中国传统文化的影响，并没有特别之处。但1843年上海开埠后，上海成为了当时中国最大的贸易港口城市，繁荣的商业带来了数量庞大的移民，他们从天南地北来到上海定居，同时把他们故乡的家训文化也带到了上海。其中具有代表性的，是北方传统家训文化与南方沿海家训文化。

“北方的家训特点是传统、厚重、尊儒；而南方家训则受到泛神论、多元文化的影响，两者有很大的不同，但在上海交融后，又受到西化的影响，海派家训文化由此诞生。”胡教授说，近代上海移民中有许多商人，大多受到良好的传统文化教育，而在上海进一步受到了西方进步思想的熏陶后，他们的家训既保留了南北传统家训中的精华，也有西方进步思想的影子。在商业高度发达的背景下，诚实、守信、勤奋、节俭、进取、好学等重商文化元素对海派家训形成影响颇深，而“海纳百川、兼收并蓄”成为上海家训文化一个显著特征。

官家重教育商家重规章

胡教授研究的上海名人，或是祖籍上海地区，或是与上海有着重要联系，或是子孙后代在上海发展。共同点是，他们的家风家训都是在近代上海独特的地域与历史环境下逐步形成的。

在研究中胡教授发现，上海的名门在家风家训的制定上各有千秋，有的家族保留着古老的家谱族法，他们的子孙也一直遵循至今；有的家族家训一直在发展进化，随着时代的变迁加入新鲜血液；有的家族则没有成文的“显性家训”，而是通过言传身教的“隐形家训”教育后代。

以左宗棠、曾国藩、梁启超为代表的前清官员家族，家训中特别强调子孙必须接受良

好的教育，他们的后辈中也的确出现了许多出类拔萃的人才；以黄炎培、荣氏家族、郁氏家族等为代表的近代实业家族，家训的制定则非常严谨，注重规章制度的建设，治家之道明显受到商业文化的影响；而以陈云、陈毅为代表的革命家，他们的家训则注重言传身教，以个人实践影响子女的行为习惯。

“虽然方式多种多样，但目的殊途同归，就是让子女成为栋梁之才，走出祖辈创下的成功名望，闯出一片属于自己的天地。”胡教授说，他发现一个有趣的现象，但凡在还能把自家家训娓娓道来的家族，子女大多非常优秀。

新式家训重在触动心灵

虽然海派家训文化曾有过的灿烂绽放，但随着时代发展，也不可避免遇到式微的困境。胡教授说，他在研究中常感叹能保留下来的家训极少，而后人依旧能够坚持遵循的家庭则更少。“现在还保存着老老家训的家庭，务必要好好保护下去，使其成为家庭成员共同遵守的行为准则。”胡教授说，保护和抢救家训的重任只能由家训继承者们承担，如果一条家训不再被制定者的后人遵循，那么即便仍有实物存在，也难以改变消亡的结局。

虽然现在“看得见”的家训屈指可数，但海派家训并不会消失，而是如“细雨润无声”般悄悄存在于我们身边，影响着我们的思想方式与行为习惯。对于上海大多数寻常人家而言，基本上都没有成文家训，但那些从祖辈就流传下的“家规”，正是家训的另一种存在。

胡教授认为家训本来就是不拘一格，家书、家规、言传身教都能成为家训的载体，并非只有文字才是家训。以他自己为例，胡教授从小教育女儿要“不怕吃亏”，小事情不要计较，最近他发现女儿在微博上留言：“感谢父母教育我不怕吃亏的道理，走入社会才发现受益匪浅。”短短四个字的“家训”虽然简单，但显然已经起到了作用。

“一个人一辈子，总会被那么几句话触动心灵。”胡教授说，名门望族的家风家训不可复制，但可以给人启迪。同样家风家训征集活动的意义，并非在于征集到多少家训，而是让大家静心思考一个问题：在爸妈的唠叨中，有哪些只言片语曾让自己受益终身。

本报记者 李一能

好家风好家训好家庭征集方式

《新民晚报》电子邮箱(xinminzf@163.com)；微信：关注“新民法律”微信公众号直接留言；短信平台：移动用户可以短信形式编辑相关内容发送至106582087（资费：0.1元/条）；信件：通过邮局以信件方式寄送至上海市余庆路80号上海市文明办调研处（请注明“好家训”），邮政编码：200030；视频：视频作品可登录www.gksp.com，选择“上传作品”，标题注明“好家训G客G拍”，大小为2G以内。

本市拟出台土壤环保和综治办法

本报讯（记者 姚丽萍）针对土壤污染防治，本市已开展修复、监测、调查试点，成立了以土壤污染控制与修复为目标、面向国家环境管理服务的工程技术中心。昨天下午，记者从市人大常委会主任会议获悉，本市将加强土壤及地下水污染防治体系建设，拟适时出台土壤环境保护和综合治理实施办法。

市政府办公厅对“市十四届人大常委会第十次会议关于本市2013年环境保护工作情况报告的审议意见”复函显示，目前本市已制定环境监测、调查、评估、修复等地方技术标准，完成了世博会场地污染土壤修复工程，完成了饮用水源地、农田的土壤监测，启动了高桥石化等转型开发的老工业基地的

土壤环境调查。接下来，按照国家统一部署，制定实施本市土壤及地下水环境保护和综合治理行动计划，明确工作目标、主要任务、配套政策，落实农业土壤环境保护、工业土壤风险控制 and 土壤环境监测监管体系建设等重点工作。

同时，土壤及地下水的污染防控的管理制度和规范将持续完善；土壤及地下水污染的调查、监测、评估和修复将继续推进。开展全市潜在工业污染场地调查，重点排查化工石化、皮革鞣制、农药生产等重点行业涉及关、停、并、转所腾出的生产场地；构建常态化土壤环境监测网络体系，对重点污染场地结合土地流转和再开发利用实施治理修复。

申城大气污染投诉大幅增加

本报讯（记者 郭剑峰 实习生 唐佳莹）记者从日前举行的“绿色环保，我们在行动”——第四届金桥生态文化节主题活动中获悉，本市大气污染投诉大幅增加，去年全年共有12067件，占环境污染投诉总量44.9%。

据悉，2013年全市环保系统共受理环境污染投诉26900件，比2012年的20563

件上升30.8%。其中，反映噪声污染7581件，大气污染12067件，油烟气污染2607件，水污染2823件，电磁辐射污染199件，新建项目449件，固体废物污染433件。

记者查询发现，大气污染投诉从2010年起已代替噪声污染成为投诉最多的类别，且呈逐年增加态势。2012年大气污染投诉8666件，2013年升到12067件。



幻影·心生

互动装置设计、交互设计、新媒体表演等全新的创意作品让人耳目一新，同济大学设计创意学院2010级本科毕业设计作品展近日正在校园里举行，102名本科毕业生以文本、模型、图纸、视频、产品等方式，呈现了对生活、社会、环境的独特理解和思考。图为通过感应呈现不同光影画面的《幻影·心生》

杨建正 摄影报道

2014上海玉石文化博览会即将开幕

品牌翡翠玉器汇聚 亿佰玉博会引领夏季清凉风尚

炎炎夏日，光滑的脖颈、修长的手臂、纤细的手指，无疑都成为展示美丽的方寸舞台。当水润清透的翡翠、玉器与服饰巧妙搭配，不仅美丽了您曼妙的身姿，更显现出您卓尔不凡的品位。

由云南省珠宝玉石文化促进会、云南省旅游协会、昆明亿源会展有限公司、佰博会（上海）有限公司共同主办的“2014上海玉石文化博览会”将于2014年6月12-15日在上海世贸商城展览馆举办。深圳、广州、四会、揭阳、东海、昆明等全国知名的翡翠、玉器主产地企业均有参展，展品涉及翡翠、和田玉、黄龙玉、独山玉、密玉、宝石、水晶、珍珠、玛瑙及各类玉雕和收藏工艺品等。

展会从6月12日至15日结束，共计4天，每天上午9点到下午5点30，是展会开放时间。喜欢翡翠玉石的朋友，不要错过清凉一夏的好机会！

展馆周围交通
公共交通：938、925、911、936、806、57、328、911区间、748、沪青淞专线路均可到达
地铁：2号线娄山关路，10号线伊犁路站出站步行10分钟
自驾车：延安高架娄山关路出口即是

停车场示意图

注：世贸商城停车场按小时收费，每小时10元
万山路社会停车场按天收费，每天20元。
万山路停车场步行至展馆大约3分钟。



咨询电话
021-68901738
021-68901139

2014上海玉石文化博览会

2014年6月12-15日 参观时间：9:00-17:30
上海世贸商城展览馆（上海长宁区兴义路99号 延安西路靠近古北路）

同期翡翠玉器竞购会时间

2014年6月14日13:00-17:00

预展时间

2014年6月12-13日



请保留此广告画面

凭此画面免费进场参观，可参加部分参展企业“满1000抵200”活动（不折现、不找零）